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PRESENTACIÓN. 
CARACTERÍSTICAS DEL CENTRO 

El centro  es un Colegio Rural Agrupado, que se compone de dos unidades, ubicadas en dos poblaciones  diferentes: Aldea del Obispo y Villar de Ciervo. Las dos son aulas mixtas de Educación Infantil y Educación Primaria.
El número total de niños es de 18 y los niveles educativos impartidos van desde 1º de Ed. Infantil hasta 6º de Ed. Primaria. El claustro está formado por cuatro maestros:  1 especialista en Educación Infantil, 1 de Educación Física con Educación Infantil, 1 especialista de Lengua Extranjera Inglés y 1 de Religión.
El C.R.A. “Río Águeda”  está ubicado al sudoeste de la Provincia de Salamanca, una de las áreas más deprimidas de la provincia. La agricultura y la ganadería  constituyen  los medios básicos  de subsistencia de las familias.

Los dos pueblos que integran el C.R.A., no distan mucho entre sí, lo cual facilita nuestras jornadas de encuentro, pero la distancia es mucho más significativa cuando deseamos acercarnos a poblaciones más grandes como Salamanca ya que la distancia es superior a 100 km. Los niños, pues, cuentan con escasos medios para su desarrollo personal y cultural, y la escuela se convierte así, en una de sus principales vías de actividad cultural.

SITUACIÓN ACTUAL DE CONVIVENCIA EN EL CENTRO 

Desde la comunidad escolar entendemos que “CONVIVENCIA” es más que cohabitar,  es la capacidad de vivir juntos respetándonos, cooperando, la convivencia sería el paso inmediatamente anterior a la solidaridad.

Además desde el punto de vista educativo creemos que educar en la convivencia es una dimensión  esencial de la educación y que persigue un objetivo básico, buscar la formación integral de la persona.

Si no hay una buena convivencia incluso el aprendizaje resulta más difícil y no puede hablarse de buena calidad educativa. Pero favorecer la buena convivencia en educación no es sólo de los centros de enseñanza y de los profesores o educadores profesionales, porque no es un problema de conocimiento, sino de actitud es ante todo de la familia y también de toda la sociedad  incluidos los medios de comunicación. 

En relación al clima de convivencia en nuestro centro tenemos que decir que globalmente es muy bueno ya que  son pueblos pequeños, tranquilos y afortunadamente no existe ninguna combinación de los factores de riesgo:

a) Factores personales, por ejemplo problemas de conducta como hiperactivismo, problemas de concentración.

b) Problemas de familia y de interacción, por ejemplo padres con una historia de violencia. También falta de cuidado y afecto en la relación padres-hijos. 

c) Condición de las escuelas, con esto nos referimos a la forma en que se implementa la disciplina, la falta de convivencia en la comunidad escolar, una mala relación entre alumnos y profesores. 

d) Factores socio-económicos que experimentan los padres dentro de su comunidad, por ejemplo familias con bajos recursos, que se reflejan en la condición de sus viviendas y el nivel de sus salarios.

e) Factores socio-culturales como la formación de grupos violentos de individuos.

Con el Decreto 51/2007, de 17 de mayo, y sus modificaciones recogidas en la disposición final primera del Decreto 23/2014, de 12 de junio (BOCYL de 13 de junio de 2014), por el que se regulan los derechos y deberes de los alumnos así como la participación y los compromisos de las familias  en el proceso educativo, se establecen las normas de convivencia y disciplina en los centros educativos de Castilla y León, tiene como principal objetivo dar respuesta a las nuevas necesidades que plantea el sistema educativo.

En el Título III del Decreto, cuya denominación es “La disciplina escolar”, aborda la mediación y los procesos de acuerdo reeducativo como medidas de corrección innovadoras que ayuden a una resolución positiva de los problemas y a la mejora de la convivencia.

RESPUESTA DEL  CENTRO EN ESTAS SITUACIONES
En el centro, cumpliendo con la normativa vigente, recoge en este plan de convivencia un protocolo común de actuaciones encaminadas a la mejora de la convivencia; empezando por establecer normas de centro comunes para todos elaboradas por los propios niños,  modificación del R.R.I. Además el maestro asumirá rol de mediador método de la “resolución de conflicto”, entre los implicados en conflicto. Como se refleja en el apartado 3 de este Plan. 
La Comisión Escolar del Plan de Convivencia está formada por el Director del Centro y por un padre o madre.
RELACIÓN CON LAS FAMILIAS

La relación con las familias en general  es satisfactoria y suelen participar en las distintas actividades del C.R.A., aunque quizás sería necesario incentivar una mayor implicación de los padres en ciertos aspectos del proceso educativo de sus hijos, sobre todo en la motivación e interés hacia el estudio y los valores sociales.
2. OBJETIVOS A CONSEGUIR
La propuesta de objetivos se realiza teniendo en cuenta que el centro no presenta problemas de convivencia significativos y que tanto por las características del contexto como de los alumnos que lo forman nos permiten trabajar aspectos relacionados con la convivencia con un carácter preventivo. También entendemos que estos objetivos son a largo plazo, ya que estamos trabajando con personas en desarrollo y que por lo tanto no puede aplicarse durante un curso sin mayor continuidad.

PARA LOS ALUMNOS:

· Favorecer la participación de la comunidad educativa en la elaboración y mantenimiento de las normas que rigen el funcionamiento de las aulas.

· Aprender habilidades sociales relacionadas con la resolución de conflictos: 

· Aprender a escuchar al otro.

· Aprender a expresar la opinión y sentimientos propios.

· Aprender a comprender los puntos de vista y necesidades de los demás.

· Buscar soluciones alternativas que puedan satisfacer las necesidades de todos.

· Entender que los conflictos son necesarios y que existen diferentes formas de solucionarlos.

· Evitar la violencia como medio de resolver conflictos.

· Reconocer el sistema democrático como un medio de convivencia:

· Que permite la participación de todos.

· Que implica la responsabilidad de todos en el desarrollo de los acuerdos que se adopten.

· Que facilita acuerdos positivos para la mayoría de los participantes.

· Favorecer el desarrollo de una imagen ajustada de sí mismo, reconociendo sus posibilidades y limitaciones y aceptándolas.

· Favorecer la comprensión de las diferencias individuales como algo positivo y enriquecedor para cada uno de nosotros.

PARA LAS MADRES Y PADRES:

· Conocer y colaborar en el desarrollo de las normas de convivencia del centro y de las aulas.

· Favorecer el desarrollo de estilos parentales basados en la comunicación y convivencia.

· Participar en la Comisión de Convivencia y valorar la consecución de los objetivos propuestos

PARA LOS PROFESORES:

· Desarrollar de las actividades programadas en este plan, y valorar su consecución.

· Revisar las programaciones y materiales utilizados de cara a eliminar de ellos, si los hubiese, las propuestas que no favorezcan la igualdad entre géneros, u otros aspectos que no faciliten la convivencia escolar.

· Ser modelos de convivencia y mediadores en la resolución de conflictos que puedan aparecer.

3. ACTIVIDADES A REALIZAR
· DE CARÁCTER PREVENTIVO:

A través de la Acción Tutorial:
· Para los alumnos:
· Normas de clase. Elaboración de las normas de clase. Entre todos los alumnos se hará una propuesta de normas de clase y de convivencia del centro, además se propondrán sanciones para cada una de las normas incumplidas. Entre todas las propuestas de los alumnos el claustro, se seleccionarán  las diez o doce más adecuadas. Estas normas se revisarán trimestralmente.

· Asamblea de clase. Aparte de la asamblea diaria de clase realizada normalmente por los niños de Educación Infantil; se realizará una asamblea extraordinaria de clase con todos los alumnos cada vez que el profesor así lo requiera, por ejemplo, cuando surja un conflicto entre alumnos.

· Responsable de aula. A principio de curso, el tutor designará un sistema para designar cada día a uno o a varios responsables de aula para diversas actividades, tales como colocar el material, subir y bajar las persianas, borrar la pizarra, etc. Esto nos ayudará a que los niños/as empiecen a asumir responsabilidades, ya no sólo propias, sino dentro del grupo/clase.
· Trabajos en grupo y de cooperación. En el día a día del aula, cada maestro propondrá diversos trabajos en grupo y de cooperación, tales como murales, creación de cuentos, etc. para que los niños adquieran esta competencia.

· Desarrollo de programas de habilidades sociales y autoestima. Este tipo de actividades surgirán en el aula de forma espontánea e informal cada vez que así lo estime el maestro debido a la conducta de los alumnos/as del aula.

· Para los profesores.

· Introducir métodos cooperativos de trabajo en el aula.

· Favorecer la responsabilidad de los mayores respecto de los más pequeños, organizando juegos para los compañeros, actividades o talleres.

· Aprendizaje por modelado y a través de representaciones de solución de conflictos de forma no violenta.

· Proporcionar y trabajar  cuentos e historias relacionadas con valores relacionados con la paz, convivencia, la igualdad entre sexos.

· Trabajar con actividades cooperativas en las convivencias del Centro.

· Para las madres y padres:

· Reglamento de Régimen Interior. Proporcionarles a principio de curso el RRI, así como las normas de funcionamiento de cada aula.

· Plan de convivencia. Participar y valorar la consecución del Plan de convivencia.
ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS CURSO 2014/15

En cuanto a este tipo de actividades, el CRA decide a principio de curso qué actividades de convivencia se van a realizar. Entre ellas, se incluirán:

· Día de Convivencia de Navidad. Se realizará el último día de clase antes de las vacaciones de Navidad. Este curso decidimos hacerla en Aldea del Obispo, y preparar una función con varias representaciones de canciones, teatros o historias relativas a la Navidad. 
· Día de la Paz. Celebración del día de al Paz (30 de enero). Realizar acrósticos, poemas, murales, actividades plásticas… entorno a este tema que se publicarán posteriormente en la revista escolar.
· Día del Magosto. Se realizará durante la primera semana de noviembre, en la que se hablará a los niños/as de esta tradición; y en la que se incluirá la tradicional asadura de castañas.

· Día de Convivencia de Carnaval. En este día, viernes de Carnaval, celebramos el Carnaval disfrazándonos según un tema educativo a decidir a principio de curso. Así, cada aula, se disfrazará de un elemento de ese tema educativo. También se realizarán actos tradicionales de la zona, tales como la quema de una sardina realizada en papel. Este curso acudiremos al CRA Campo de Argañán en Fuentes de Oñoro para celebrar esta fiesta junto con los niños de ese centro.
· Día del libro. (22 de abril). En este día conmemoramos lo que significa la lectura para nuestros alumnos. Para ello, haremos un concurso de cuentos y diversas actividades relacionadas con la lectura y los libros.
· Día de Convivencia-excursión de fin de curso. (Mes de mayo). Realizaremos una convivencia de final de curso en el que nos desplazaremos a algún lugar que visitar, que disponga de intereses para los niños/as del Centro. Este curso 2014/15 haremos una visita a la Granja Escuela Buena Esperanza en Morille.
· Cualquier otra actividad o convivencia que surja durante el curso.
4.  LA MEDIACIÓN
Capítulo IV del Título III del Decreto 51/2007, de 17 de mayo, y sus modificaciones recogidas en la disposición final primera del Decreto 23/2014, de 12 de junio (BOCYL de 13 de junio de 2014).
La mediación escolar tiene sin duda un gran valor educativo. Son varias las mejoras que genera la implantación de la mediación en el aprendizaje del alumnado y en el clima escolar del centro. Así destacamos aspectos positivos de la mediación como son:

· Promover soluciones satisfactorias entre las personas implicadas evitando que se manifiesten posturas antagónicas de ganador- perdedor.

· Fomentar entre los alumnos el cumplimiento de normas y acuerdos tomados

· en el proceso, los compromisos.

· Suscitar la participación, responsabilidad, creatividad y comunicación.

· Generar capacidad para tomar decisiones.

· Impulsar el trabajo en equipo.

Los procesos de mediación en el ámbito educativo deben respetar una serie de aspectos básicos:

· Voluntariedad: Se trata de un encuentro al que las partes llegan de forma totalmente voluntaria.

· Confidencialidad: Todas las personas implicadas deben saber y respetar este elemento clave para dotar de credibilidad y eficacia a esta estrategia.

· Secuenciación: Es un proceso sistemático y ordenado en una serie de fases que se deben realizar.

· Comunicación y colaboración: La base de la mediación son el diálogo y la creación de entornos comunicativos de calidad, donde las partes en conflicto se encuentren dispuestas a escucharse y a colaborar en la resolución.

¿Cuándo se puede llevar a cabo la mediación?

1. En conflictos entre alumnos ...

• ... motivados por conductas contrarias a las normas de convivencia.

• ... motivados por conductas gravemente perjudiciales para la convivencia en el centro, con las excepciones establecidas en el Decreto.

2. Entre miembros de la comunidad educativa ...

• ... cuyas conductas estén en conflicto aunque no hayan perturbado la convivencia del centro, en sus diferentes calificaciones de gravedad, y, sin embargo, los implicados quieran acogerse a esta práctica.

3. En conflictos que hayan tenido las consecuencias oportunas y, ... 

• ... después de llevarse a cabo las mismas (incluidas las sanciones), los implicados deseen acogerse a la mediación.


¿Cuándo no se puede llevar a cabo la mediación?

En conflictos entre alumnos...

• ... motivados por conductas gravemente perjudiciales para la convivencia en el centro en las que concurran circunstancias agravantes de:

a) Premeditación.

b) Reiteración.

c) Incitación o estímulo a la actuación individual o colectiva lesiva de los derechos de los demás miembros de la comunidad educativa.

d) Situaciones de alarma social causada por las conductas, con especial atención a aquellos actos que presenten características de acoso ointimidación a otro alumno.

e) Especial gravedad en los perjuicios causados al centro o a cualquiera de los integrantes de la comunidad educativa.

f) Publicidad o jactancia de conductas perturbadoras de la convivencia a través de aparatos electrónicos u otros medios.

1. Premediación

La primera toma de contacto del mediador o mediadores con las personas en conflicto se realizará de forma individual, con cada persona por separado, recogiendo información de su visión del conflicto, los sentimientos y las demandas de reparación para posibles soluciones. Esta fase inicial, anterior a la mediación propiamente dicha, requiere de un tiempo reducido, alrededor de 10 o 15 minutos. Se trata de la primera toma de contacto y conocimiento del mediador o mediadores y cada parte. Se explica el mecanismo de la mediación y se hace un relato del conflicto y sus consecuencias.

2. Mediación

Deberán comunicárselo a las partes implicadas y a todas aquellas personas que puedan verse afectadas por la utilización de esos tiempos y espacios. Para facilitar la realización de la mediación se seguirá un guión establecido con anterioridad de las fases y los elementos más importantes a tratar en cada una de ellas, así como espacios donde realizar anotaciones.

INFORME Y SEGUIMIENTO

Una vez finalizada la mediación, el mediador dejarán constancia escrita tanto del proceso, como de los compromisos asumidos por las partes y de los plazos de ejecución de los mismos, realizando un seguimiento de los acuerdos firmados. Recordemos que todo el proceso de la mediación deberá estar bajo la característica de la confidencialidad.
El Director deberá estar informado en todo momento de la situación del proceso de mediación, especialmente cuando sea consecuencia del inicio de un proceso sancionador, y que pueda ser motivo de su paralización. Los mediadores deberán comunicar al Director el acuerdo final y los plazos de ejecución. Posteriormente, y en el plazo máximo de 10 días, deberán volver a informar al Director del cumplimiento o no del citado acuerdo. Conviene hacer una lectura de lo que dice el Decreto 51/2007 de derechos y deberes en su artículo 44.
FASES EN LA 


La Mediación:

1. Entrada: Se realizan las presentaciones y se explican las condiciones y normas para poder realizar la mediación.

2. Cuéntame: cada una de las partes en conflicto relata lo que ha sucedido.

3. Situar el Conflicto: Se realiza un análisis del conflicto, resaltando los aspectos en común que han expuesto las partes. Se pueden pedir aclaraciones.

4. Vías de Solución: Se intenta realizar un nuevo enfoque para avanzar hacia la solución. Se pide a las personas en conflicto, por parte del mediador o mediadores, que realicen un torbellino de ideas sobre posibles soluciones al conflicto. Buscar intereses comunes.

5. El Acuerdo: Se elige una solución, se analiza, y se redacta un acuerdo para su firma. Se pueden explicitar plazos y momentos de revisión o evaluación de su marcha.
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5.  PROCESOS DE CARÁCTER REEDUCATIVO
Los contratos de conducta los utilizaremos en segundo y tercer ciclo en comportamiento de deterioro de la convivencia escolar con algún/os alumno/a/s y evitar la hostilidad y el enfrentamiento físico y verbal en el centro.
En este sentido, es preciso tener en cuenta que para que un contrato de conducta funcione correctamente debemos  tener en cuenta los siguientes aspectos:

- El contrato debe ser negociado entre las partes que intervienen, explicándole al alumno/a el objeto del contrato (regular la convivencia o comportamiento problemático). "Si tú te comprometes a realizar las siguientes conductas, yo me comprometo a..." (Conductas redactadas en términos positivos).

- Entre las partes, confeccionar el contrato y firmarlo, especificando cuando va a revisarse (debe hacerse con asiduidad en los primeros días o semanas de su puesta en funcionamiento).

- En el contrato deben figurar las consecuencias que cada una de las partes obtiene y también los "costos de respuesta" por el no cumplimiento de las conductas pactadas. Las consecuencias negativas deben ser leves en un principio para no desalentar al alumno/a.

- Las consecuencias positivas que se obtienen deben ser reforzadores sociales y de actividad.

Todas estas características descritas en los apartados anteriores deben de recogerse en un documento en el que se expliciten todos los acuerdos tomados.
CARACTERÍSTICASARACTERÍSTICAS

• Carácter voluntario

• Propuesto por cualquier profesor del centro y autorizado por el director

• Aceptación de todas las partes implicadas

• Plasmado por escrito

•Aplicable ante conductas de carácter preventivo, contrarias a las normas de convivencia del centro y/o gravemente perjudiciales para la convivencia en el centro, a excepción de aquellas en las que concurran circunstancias agravantes de la responsabilidad mencionadas en el artículo 32.2, del Decreto 51/2007, de 17 de mayo, por el que se regulan los derechos y deberes de los alumnos y la participación y los compromisos de las familias en el proceso educativo, y se establecen las normas de convivencia y disciplina en los Centros Educativos de Castilla y León, a saber:

1. La premeditación

2. La reiteración

3. La incitación o estímulo a la actuación individual o colectiva lesiva de los derechos de los demás miembros de la comunidad educativa.

4. La alarma social causada por las conductas perturbadoras de la convivencia, con especial atención a aquellos actos que presenten características de acoso o intimidación a otro alumno.

5. La gravedad de los perjuicios causados al centro o a cualquiera de los integrantes de la comunidad educativa.

6. La publicidad o jactancia de conductas perturbadoras de la convivencia a través de aparatos electrónicos y otros medios.

• Carácter exclusivo o combinado con otras medidas de corrección, previas, simultáneas o posteriores a ellas.

• Interruptor provisional del procedimiento sancionador, plazos de prescripción y medidas cautelares si las hubiere.

• Periodo de aplicación: 25 días lectivos

• Regulado por el RRI.
ACOGERSE 

¿Cuándo se pueden llevar a cabo?

1. Ante una o varias conductas perturbadoras, en especial si son  reiteradas…

• Impuntualidad, absentismo a determinadas clases, o a todas, Interrupciones, etc.

2. Cuando la propuesta parta de…

• El profesor, el tutor, el orientador., el coordinador de convivencia., el jefe de estudios, el director.

3. Cuando el centro ofrezca esta posibilidad a… 

• Un alumno acepte y cumpla los requisitos previos.

• Los padres o tutores legales, si se trata de un menor de edad, y acepten y cumplan los requisitos previos.

4. Antes de iniciar el proceso dicha propuesta debe darse a conocer…

• Al equipo de profesores del alumno, comprometiéndose a colaborar con él.

• A la Comisión de Convivencia, cuando se trate de problemas gravemente perjudiciales.
¿Cuándo no se pueden llevar a cabo?

1. En el caso de conductas perturbadoras sin calificar como contrarias o gravemente perjudiciales a la convivencia en el centro...

• Cuando el alumno se niegue ...

• Cuando el padre, la madre, o ambos, se nieguen ...

• Cuando el alumno o sus padres, o tutores legales, no se nieguen expresamente pero incumplan los requisitos previos para dar inicio al proceso ...

2. En el caso de conductas gravemente perjudiciales para la convivencia en  el centro y una vez iniciado la tramitación del expediente sancionador...

• Cuando el alumno se niegue ...

• Cuando el padre, la madre, o ambos, se nieguen ...

• Cuando el alumno o sus padres, o tutores legales, no se nieguen expresamente pero incumplan los requisitos previos para dar inicio al proceso ... En cualquiera de estos tres casos, el centro pondrá en conocimiento de las instituciones públicas competentes los hechos.

S E
N 
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6.  SEGUIMIENTO, DIFUSIÓN Y EVALUACIÓN DEL PLAN.
Seguimiento. El director del centro y la Comisión de Convivencia dependiente del Consejo Escolar, serán los encargados de dinamizar, realizar propuestas, evaluar y coordinar todas aquellas actividades del Plan de Convivencia que, desde distintos sectores del centro, se puedan llevar a cabo, dándolas coherencia y sentido global, recogiendo las distintas aportaciones de la comunidad educativa.
Difusión y desarrollo. Los tutores serán los encargados de la coordinación  de los profesores que imparten docencia al grupo de alumnos de su tutoría, mediando entre alumnos, profesores, familias o tutores legales; dentro del ámbito del Plan de Acción Tutorial. Asimismo impulsarán en su grupo de alumnos, todas las actuaciones que se lleven a cabo en el  plan de convivencia. En la primera reunión del tutor con los padres de su grupo clase les informará sobre el funcionamiento del centro, normas de clase, convivencia, actividades a realizar y entregará  un resumen del R.R.I. para los alumnos nuevos.
Evaluación del desarrollo del plan y  evaluación final. El coordinador  del plan, con los demás miembros de la comisión de convivencia, realizará reuniones periódicas con las siguientes finalidades:

· Evaluar el aprovechamiento de los recursos del centro.

· Valorar las actividades y desarrollo  de las mismas mediante la observación sistemática y continua de los alumnos/as , con el fin de modificarlas o cambiar las actividades según avance el proceso, para poder establecer adaptaciones adecuadas.
· Valorar la idoneidad de las actividades diseñadas para la celebración de fechas significativas y su influencia en los niños y familias.
· Evaluar la repercusión que tiene el plan diseñado en los alumnos/as en relación  a la convivencia del centro.
· Valorar el grado de consecución de los objetivos.
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El presente PLAN DE CONVIVENCIA ha sido desarrollado a partir de las aportaciones del claustro de profesores y aprobado por el mismo el 24 de junio de 2015






Villar de Ciervo, 24 de junio de 2015
                    El Director 





Fdo.: José Manuel Herrera Chamorro        
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